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Metodo de eliminacao de Gauss

O algoritmo para a resolucao de sistemas de equacdes lineares envolve
um meétodo conhecido como método de eliminaciao de Gauss
que vamos agora descrever.

O método de eliminacido de Gauss consiste numa algoritmo que toma como
ponto de partida a matriz aumentada [A | b] de um sistema e a transforma na
matriz aumentada [A | b] de um sistema equivalente ao primeiro (i.e. com as
mesmas solucdes) mas de resolucao trivial.



DEeFINICcA0.—O primeiro elemento nao nulo numa linha de uma matriz A diz-se o pivo dessa

linha.

Exemprro.—Na matriz A, a primeira linha ndo tem pivé, o pivd
da segunda linha é a entrada A, ; = 1, o pivd da terceira linha é

a entrada A; | = 1, e o pivd da quarta linha
éaentrada Ay, = 1. A =

o O O
. — ¢ )

O Ve ©



Matriz em escada de linhas

DerFINICA0.—Uma matriz A € K™ diz-se em escada de linhas se verifica todas as condicoes

seguintes:

Linhas nulas que eventualmente existam, sao as altimas linhas
da matriz

Se Al,jl,Az,jZ, ...,AS,]-S (onde s < m) é a sequéncia de pivos de A,
comecando pela primeira linha, tem-se j; < j, < -+ < J..

Ou seja, percorrendo os pivos da matriz, partindo da primeira
linha, os indices de coluna das posicoes que contém os pivos

aumentam sempre estritamente.
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A matriz A nio se A matriz B nao se A matriz C esta em escada
encontra em escada de encontra em escada de de linhas.

linhas porque abaixo de  linhas porque a sequéncia

uma linha de zeros existe dos indices das colunas

uma linha ndo nula, ou  que contém os pivos é

seja, ndo se verifica a 1,3,2, ou seja, ndo é

primeira condicdo. estritamente crescente,
viola-se assim a segunda
condicdo.



Operacoes do metodo de eliminacao de Gauss

As operacdes que integram o método de eliminacdo de Gauss sdo trés, designam-se de
operacoes elementares e sdo as que se descrevem a seguir:

Trocar duas linhas.
A troca da linha r com a linha s indica-se: L, <> L..

Multiplicar uma linha por um escalar nao nulo.
Multiplicar por a # 0 a linha s indica-se aL..

Adicionar a uma linha outra previamente multiplicada por um escalar.
Adicionar a linha r a linha s multiplicada por a indica-se L, + aL..

(Note-se que o resultado da operacao fica guardado na linha r.)



Transformar a matriz A numa matriz em escada de linhas usando o método de
eliminacdo de Gauss.
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De entre as linhas que
ndo sejam a linha 1,
escolher uma com o pivo
O mais a esquerda
possivel e coloca-la

como segunda linha
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Metodo de eliminacao de Gauss [exemplO]

De entre as linhas que
ndo sejam as linhas 1 ou
2. escolher uma com o
pivd 0 mais a esquerda
possivel e colocé-la

como terceira linha
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TEOREMA—Se a matriz [B|c] se obtém da matriz [A | b] depois da aplicacio de uma sequéncia de
operacdes elementares entio, os sistemas representados por [A |b] e [B|c] sao equivalentes, ou
seja, tém as mesmas solucoes.

O algoritmo de eliminacdo de Gauss permite, usando apenas
operacoes elementares, transformar qualquer matriz numa matriz
em escada de linhas e, desta forma, tornar possivel a resolugdo de
qualquer sistema de equacoes lineares.



ProBLEMA 2.7.— Escreva as matrizes aumentadas dos sistemas de equagdes linea- ©ESD
res, ndo-homogéneos, e resolva-os utilizando o método de eliminagio de Gauss.

w+2x—y=4 w+2x—y=4
20+ 3w=1 ; ;
X — V= X —V =
(a) 3u+6v—23w=-2 (b) Y (©) Y
w+3x—-2y="7 w+3x—-2y="7

6u+6v+3w=>,
2u+dv+w+T7x=9 2u+dv+w+T7x=9



ProBLEMA 2.8.— Determine a natureza de cada um dos seguintes sistemas de ©ESD
equacoes lineares em funcio dos respectivos parametros.

ax+ fz =72 —2z=0 x+y+z=4
(a) ax+ay+4z=4 (b) cy+4z=d (c) z=72
ay+2z=p 4x + S5y —2z = -2 (a—4)z=a-2



ProOBLEMA 2.4.— Resolvendo um sistema de equagdes lineares, determine um po-
linébmio de grau menor ou igual a 2 cujos valores em x = 1, x = —1 e x = 2 sdo,
respetivamente, 3,3 e 9.



ProBLEMA 2.10.— Considere o sistema de equacdes lineares nas varidveis x, ye z  ©AL
representado pela matriz aumentada

5 0 -1 |u
2 =5 -3 |1
0O O A0

Faca a discussdo do sistema em func¢io dos parametros 4 e u. A resposta correcta

4

c.

(A) O sistema é determinado sse A # 0; e é indeterminado sse u = 5/2.
(B) O sistema é determinado sse A # 0; e é impossivel sse 4 = 0.
(C) O sistema é determinado sse A # 0; e é indeterminado sse A = 0.

(D) O sistema € possivel sse 1 # 0; e é impossivel sse A = 0.



